
Задача 1. На Венере описаны 4 вида родственных растений. Об их органах известно следующее. Вид А: дельтоиды сплющенные, сальтарии гофрированные, алебастры припухлые. Вид Б: дельтоиды сплющенные, сальтарии гладкие, алебастры припухлые. Вид В: дельтоиды пупочковидные, сальтарии гофрированные, алебастры припухлые. Вид Г: дельтоиды пупочковидные, сальтарии гофрированные, алебастры свернутые. Эти признаки, выделяемые у растений видов А, Б, В и Г, наиболее интересны, поскольку ученые Ь, Э, Ю, Я единодушно полагают, что каждый из признаков мог измениться в ходе эволюции только один раз (причем даже в другой эволюционной ветви это изменение не могло повториться) и что на каждом «шаге» эволюции менялось строение только одного из этих органов. Однако далее точки зрения исследователей не совпадают. Ученый Ь уверен, что у общего предка этих растений дельтоиды были сплющенные, а сальтарии гладкие. Э предполагает, что у общего предка дельтоиды были пупочковидные, а сальтарии. гофрированные. Ю утверждает, что общий предок имел дельтоиды пупочковидные, сальтарии гладкие» По мнению Я, растения А и В — наиболее близкие родственники (т. е. их разделение произошло последним).
Нарисуйте филогенетические древа, которые основываются на допущениях ученых Ь, Э, Ю, Я. Невозможность построения древа в том или ином случае обоснуйте.
Решение. Версия Ь. У всех видов с пупочковидными дельтоидами сальтарии гофрированные, но не наоборот. Поэтому пупочковидные дельтоиды возникли в линии, уже приобретшей гофрированные сальтарии. Значит, родоначальник — вид Б, от него произошел вид А, от А — В, от В — Г.
Версия Э. Гладкие сальтарии имеются только у вида со сплющенными дельтоидами, но не наоборот. Поэтому гладкие сальтарии возникли в той линии, которая уже приобрела (или изначально имела) сплющенные дельтоиды. Вид-предок с пупочковидными дельтоидами, гофрированными сальтариями и припухлыми алебастрами (вид В) породит две ветви: в первой изменение алебастров даст вид Г, во второй сначала изменение дельтоидов даст вид А, затем изменение сальтариев — вид Б.
Версия Ю. Если сначала разделились линии с гладкими и гофрированными сальтариями, то сплющенные дельтоиды могли возникнуть лишь в одной из линий, что невозможно, так как они имеются у двух видов. Если же сначала разделились линии с пупочковидными и сплющенными дельтоидами, то лишь в одной из линий могли возникнуть гофрированные сальтарии, а это тоже невозможно.
Версия Я. Разделение видов А и В должно сопровождаться приобретением (или сохранением) одной линией пупочковидных дельтоидов и сохранением (или приобретением) другой линией сплющенных дельтоидов. Но остальные виды (Б и Г) имеют как сплющенные, так и пупочковидные дельтоиды, а изменение строения дельтоидов уже «задействовано» в последнем ветвлении.
Таким образом, при заданных условиях возможны только версии ученых Ь и Э 
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Задача 2. У семи родственных видов следующие последовательности генов в хромосоме:
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1. По палеонтологическим данным, предковым является вид IV. Нарисуйте схему возможных филогенетических взаимоотношений, между этими видами. Укажите, какие хромосомные перестройки происходили на каждом из переходов от одного вида к другому.
2. Как изменится ответ, если предковым будет вид I?
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Решение. В принципе посредством значительного числа инверсий (переворотов части хромосомы) можно из любой хромосомы получить любую другую с тем же набором генов. Поэтому задача состоит в том, чтобы предложить наиболее реальное объяснение, требующее минимального числа хромосомных перестроек, например по одной инверсии на каждом переходе между видами. Оказывается, что при этом для указанных в задаче случае есть только по одному решению (см. рисунок).
Наиболее распространенная ошибка в ответах учащихся — инверсия, превращающая, скажем A1A2A3A4A5 в А1А4А3А2А5, трактуется ими как «А2 и А4 поменялись местами».
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