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У ході дослідження навчально-виховного процесу з біології в старшій школі на академічному рівні особливе значення має створення й апробування авторських експериментальних матеріалів (у нашому дослідженні це була добірка завдань до тем «Закономірності спадковості», «Закономірності мінливості» і «Генотип як цілісна система»). Зазвичай такі добірки завдань складаються в кількох варіантах (щонайменше двох), і за замовчуванням вважається, що варіанти є однаковими не тільки за структурою і формою завдань, але й за складністю. 

У нашому дослідженні ми перевірили цю тезу за допомогою статистичних методів, розроблених теорією педагогічних вимірювань Item Response Theory (IRT). 

За результатами проведення в межах педагогічного експерименту в базових школах самостійної роботи було складено матрицю вихідних тестових балів (для 81 учня з 5 різних класів академічного рівня, окремо для різних варіантів), з позначенням правильності відповіді на кожне з використаних завдань тесту. Розраховувалися два показники: рівень складності завдання та дискримінантна здатність завдання. Аналіз результатів статистичної обробки завдань показав, що більшість завдань розробленого тесту (8 завдань з 15 в кожному з варіантів) має середню дискримінантну здатність, що є доволі високим показником.

Дослідження підтвердило рівноцінність дискримінантної здатності більшості завдань різних варіантів (або високий рівень показника для обох варіантів, або низький – також для обох варіантів), що свідчило про збалансованість варіантів завдань. 

Дуже показовим є випадок нерівноцінності одного з завдань (першого завдання для обох варіантів). За формою завдання близькі: необхідно за фотографією обрати номер хромосоми, за якою спостерігається моносомія (1 варіант) або трисомія (2 варіант). Утім, статистична обробка результатів виявила значну різницю в дискримінантній здатності (висока для 1 варіанта і відсутня для 2 варіанта). Пояснити таку різницю можна лише виходячи з неочевидності для учнів того факту, що наявність у каріотипі чоловіка однієї Х-хромосоми та однієї Y-хромосоми не є ознаками моносомії. 

Аналіз випадків нерівноцінності завдань різних варіантів дає змогу виявити подібні розбіжності в уявленнях учнів про певні наукові категорії та особливості інтерпретації учнями запитань під час виконання роботи, що слід ураховувати під час створення валідних тестів для педагогічних вимірювань. 

